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Moegalkuvással 
vádolja a pesti Az Estben egy miniszter- 
viselt angol lord a romániai Magyar Párt 
elnökét, azt állitva, hogy a parlament 
ülésén tett lojális nyilatkozata „kellemet- 
lenül érintette a magyar ügy angliai ba- 
rátait.6 Hosszasan fejtegeti a nyilatkozó 
ur, hogy a román diplomácia milyen 
ügyesen használta ki ezt a hüségdeklará- 
ciót amely „esöpögött a lojalitástól és 
óriási szolgálatot tett a kisantant álla- 
mainak". Az angol nyilatkozat még to- 
vább megy. „Vagy őszinte volt a párt- 
vezér nyilatkozata - irja - és akkor 
ez furcsa fényt vetne az erdélyi magya 
rok nemzethüségére, vagy pediz csak ud- 
varias és üres formalitás és akkor annak 
kifejezésre juttatásánál meg kellene ma- 

radni az udvarias formalitás határai kö- 
zött. A deklarációt - fejezi be az angol 
főur - annak bizonyitására aknázták 
ki, hogy az erdélyi magyarság maga sem 
reflektál a Rothermere-féle akcióra, 
amely tehát szükségtelen és káros. 
Igen sajátságos, hogy egy minisztarvi- 

selt angol politikus ilyenhangnemben 
beszél egy messze külföldi állam kisebb- 
ségi pártjának megnyilatkozásáról és 
még sajátságosabb, hogy egy magyaror- 
szági nagy lap hasábos cimekkel, vastag 
betükkel közli ezt a kritikát, amelynek 
formája is egészen szokatlan. Az angol 
politikuson magán még sokkal kevésbé 
csodálkozunk, mert az ongolok megszok- 
ták, hogy két részre osszák az emberi- 
séget: angolra és barhárra. Utóbbiakkal 
szemben minden meg van engedve. Egé- 
szen érthetetlen azonban azoknak az ön- 
zése, akik alapvető népkisebbségi érdeke- 
inket és bünnek rójják fel a lojális dek- 
larációt. Az erdélyi magyarságnak haiá- 
rozottan vissza kell utasitania minden 
olyan kisérletet, amely akármiféle kivül- 
álló politikai kombinációnak akarja alá- 
vetni a népkisebbségi érdekeket. Nem 
csinálhatunk mi olyan politikát, amely az 
angol lordok váltakozó felfogásait és a 
mögöttük váltakozó érdekeket kiszolgál- 
ja. Mi csak népkisebbségi politikát csi- 
nálhatunk és nem adhatjuk oda magun- 
kat ütőkártyáknak a diplomaták kezébe. 
A mi számunkra az a fontos, hogy mi- 
ként tudjuk népkisebbségi szabadságain- 
kat intézményesen Piztosdani. Kizárólag 
ez a szempont döntheti el taktikai lépé- 
seinket is, nem pedig, a váltakozó kon- 
junkturák. Tukégosani is messze vannak 
ők és tulságosan is a saját szemüvegü- 

küön keresztül néznek, semhogy bennün- 
ket megérteni tudnának. Ennyit a ma- 
gyarság szempontjából, a megalkuvás es 
a lojálitástól esöpögés vádjára pedig bi- 
zonyára válaszolni fog a Magyar fárt 
élesen megtámadott elnöke. 
Az erdélyi magyar politika éppen ele- 

get sinylődött már azért, mert volt egy 
irányzata, amely mindig mnagypolitiki 
akart csinálni és állítólagos „biztos érte- 
sülések alapján állandóan elszabottálta 
magát a népkisebbségi munkát. Ennek a 
politikának exponense a maga őszintét- 
lenségéről elég bizonyságot tett, amikor 
végül is repairiált, megmutatva, 

zat vezette a magyarság vezetésében. A 
népkisebbségi politika nem lehet függ- 

vénye semmiféle más politikának, men- 

nie kell a maga rendhitetlen utján, 
előre. Aki ezt a nehéz kisebbségi politi- 

kát meg akarja terhelni „nagypolitikai" 

meggondolások sulyaival, az rossz szolgá- 

latot tesz az ügynek, amelyet szolgálni vél. 

hogy 

itteni müködése alatt is ilyen hátsó cél- 

Péntek 

Ujabb tüntetés Párisban, 
végzetes bombarobbanás Chícagóban 
(Páris, aug. 25.) Sacco és Vanzetti 
kivégzése miatt mindenütt tovább tar- 
tanak a tüntetések. A párisi rendőrség 
messzemenő rendfentartó intézkedéseket 
tett. Megállapitották, hogy a tegnapi 
tüntetéseken hatezer ember vehetett 

részt. 
Ma éjszaka egy háromszáz főből álló 

csoport a Sebastopol Bulevardon ujabb 

tüntetést kisérelt meg. A rendőrség eré- 

lyesen. feloszlatta a tömeget. Több le- 

tartóztatás történt. Több lövés is esett, 

de sebesülés nem történt. 
(Chicago, aug. 25.) Ma éjszaka bom- 

barobbanás történt. Három ház össze- 
omlott. A halottak és sebesültek szá- 
mát még nem lehet megállapítani. Egyes 
verziók szerint ez a robbanás nem az 
anarchisták müve, hanem az alkohol- 

csempészek merénylete volt. 

ag a j al s 

A legközelebbi kisantant konferencia 
a magyar progandát fogja tárgyalni 

Valkó magvar külügyminiszter megcáfolja, hogy valaha is beszélt 
bolna Rothermerevel 

(Budapest, aug. 25. ) A Magyar 
Távirati Iroda jelenti: Egy délután 
lan azt a szenzációhajhászó hirt köz- 
Ui, hogy Valkó külügyminiszter Genf- 
ben beszélt volna lord Rothermereve: 
történt találkozásáról. A hir minden 
alapot nélkülöz, mert a künügymi- 
niszter sohasem találkozott lord Ro- 
thermerevel és sohasem tette a nekt 
imputált kijelentést. 

(Prága, aug. 25.) A lapok jelentik, 

hogy Benes külügyminiszter határo- 

zottan visszautasitotta lord Rother- 

merőnek azt az ajánlatát, hogy köz- 
vetit Csehszlovákia és Magyarország 

között. 
(Prága, aug. 25.) A kisantant leg- 

közelebbi konferenciája fogja tar- 
gyalni a magyar propaganda kérdé- 
sét. A kisantant államok egységesen 
kivánnak rámutatni, hogy es a pro- 
paganda a kelet békéjét fenyegeti. 

IRit mondott Bratianu Maniunak 
a kisebbségi kérdésről 

vel kell Rerüinünk, hogy eggmásra licitáljank - Hoggyan 
logla hezelni a miniszferelnök a népkisebbségi kérdést 

(Bucuresti, aug. 25.) Az Adeverul ma 
feltünést keltő információkat közöl Bra- 
tianu Jonel miniszterelnök kisebbségi po- 
litikájáról és arról, hogy -miért nem 
akart Bratianu választási kartellt kötni 
az erdélyi kisebbségekkel, bárha a néhány 
százezer szavazatra szüksége lett volna. 
Bratianu Jonel ugy gondolja, hogy a 

Kisebbségek között különbséget kell tenni. 
A zsidókkal meg lehet egyezni és ezért 
kartellt is kötött Fildermanékkal, mert a 
zsidókat nem tartja centrifugális tenden- 
ciáju elemeknek. Velük szemben á többi 
Hisebbségek önálló népi és kulturális in- 
áividualitás megőrzésére törekszenek és 
Cenf felé is néznek. Már pedis a libe-, 
lrálió, kormány feje éppenugy 

pesszimista a épztvztégy 
szemben 

ma, mint amilyen gyolt 1 919-ben. Ném m 
szi, hogy a Népszövetség valaha is még-: 
erősödjék és a maga koncepcióit vala- 

mely erős államra fá tudja kényszeri- 

teni. A. miniszterelnök a nemzeti szuve- 

rénitás és államegység koncepciójához 

ragaszkodik és a Népszövetséget a mai 

idők kimirájának tekinti csupán. 

A választások előtt éppen ezért Bratia: 

nu Jonel kijelentétte, hogy 

nem engedhető meg többé, hogy 
a kisebbségi pártok szavazataik 
ellenében szaporithassák követe- 

léseiket. 

1 

A Stirbey-kormány idején, mikor először 
találkozott Bratianu Maniuval, első szava 
ez volt: 

Szeretném, ha megegyes znénk a ki- 
sebbségek irányában elfoglal: magatartá 
sunkról. El kell kerülnünk, hogy egymás- 
ra MHcitáljunk. Jobb szeretmém, ha a ki- 
sebbségek izolálva maradnánnak. 
Amikor közölték vele a népkisehbségi 

kartell megkötését, Bratiann Jonel igy 
szólt: 
- Válasszák meg a képviselőiket, de 

hozzájárulhatnak a ne higyjék; hogy 
kormány megládtatásihás vagy fentat 

tásához. ' 
A miniszterelnöknek, az a felfogára. 

hogy feljesen függetlenül a kisebbségi 

pártok magatantásától, el kell kezdeni 

egy uj érát a kisebbségek irányában. 

Törvényességre, jobb igazgatásra, na- 
gyobb kulturális sSzabadságra, 

lengedékenységre hajlik a kisebbségek ir 

nyában fés Tatareseu miniszter éppe 

ezekkel a kérdésekkel. foglalkozik, ame- 

lyeknek megoldását Bratianu Jonel az ő 
feladatává tette. 

Alapelvekként leszögezte Bratianu: 

jó közigaggatás és kulturális sza- 
badság, de az állam jogai érint- 
hetetlenek s a román elem szu- 
premáciája biztositandó. A ki- 
sebbségi kérdést az állam unifi- 
kált törvényeim belül kell elin- 

tézni 

t 

nagyobb 

az árut fel is veszik. 

,Euk 

Cluf-Kolozsvár, 1927 aogasztas 26 
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ez is a Bratianu alapgondolatai közé tar- 

tozik, Barátságos és kedvező atmoszfe 

rát akar létrehozni, de nem hajlandó 

egyenlő félként tárgyalni kisebbs 

párttal. Bratianu funel egyébk ént azt 

hangsulyozza, ho 
semmiféle külső intervenció nem 

jöhsi a kisebbségi kérdésben, 

még a Népszövetség által megszokott ba- 

rátságos formában sem. Az ősz folya- 

mán - fejezi be az Adeverul - meg- 

szavaztatandó törvények fogják jelezni 

a miniszterelnök uj utját a kisebbségi 

kérdésben. 

A kolozsvári Ha bízóság 

ma tárgyalja az éllamellenes 

eszmék terjetstésével vádolt 
nagyváradi munkások perét 

(Cluj-Kologsvár, : A Maij Világ 

tudósitójától.) A k vári VI. hadtest 

hadbirósága ma délelőt t kegdte tárgyal- 

ni Fülöp Jenő és és Erémer Béla nagyvá- 

radi munkások ügyét, akiket államellenes 

eszmék terjesztésével vádolt meg a had- 
birósági vádirat. 
Az érdekes bünügy szálai még a fél- 

évvel ezelőtt Kolozsváron megtartott kom 

munista jumunkás pör eseményeibe 

nyulnak vissza, 

Mint ismeretes, a nagy monstrepör 

több mint ötvennégy vádlottja között 

szerepelt Fülöp Jenő és Brémer Béla is, 

akik azonban nem jelentek meg a tér 

gyaláson mivel az ókirályságban dolgoz- 

tak és igy még csak arról sem értesül- 

hettek, hogy vádalá helyezték őket állam- 

ellenes izgatás cimén. 

A kommunizmussal vádolt ifjumunkk. 

sok vezetői a monstretárgyalás alkalmá- 

val vallomásaikban a távollevő Fülöpöt 

és Brémert nevezték meg, mint a nagy- 

váradi mozgalom szervezőit és elmondtáx, 

hogy ők adták át nekik a lefoglalt bro- 

surákat, a kommunista tendenciáju k 

veket és a sejtrendszer megszervezésére 

szolgáló utasitásokat. 
A két vádlott terhére főképen terhelő 

vallomást tett Demetrovics Aladár fő- 

vádlott, akit a hadbiróság annakidején 

3 évi fegyházbüntetésre itélt. 

A biróság nagytanácsa a terh elő val- 

lomások alapján Brémeri in contumatiam 

8 évi, Fülöpöt pedig ugyancsak távollét- 

ben 7 évi fegyházbüntetésre itélte. 

Időközben mindkettőt elfogták, a ko- 

lozsvári hadbiróság f ába hozt ék, 

ahonnan kérték a per ujrafelvételét, 

vatkozva arra, hogy elitéltetésük alat 

mával még csak nem is védekezhette 

Ujrafelvétel folytán került ma ujra 

tárgyalás alá a két kommunizmussal vá- 

dolt ifjumunkás ügye. A mai tárgy yalásra 

beidézték Kacsó Zsuzsát, a nagyváradi 

Str. Moldovei 7. szám alatti ház tulaj- 

donosnőjét is, mivel a vád szerint a vád- 

lottak a házban többezőr. megfordultak 
- 
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Megfelelő kinálat, 
Áru 31.20, pénz 

31.15. Font 7.86 és fél, dollár 161 és egy- 
negyed, pengő 28.35-ös áru. Zürichi nyi- 
tás aug. 25. Berlin 12852, Amsterdam 
20785, Newyork 51865, London 252162, 
Páris 2033 és fél, Milano 2825 és fél, 
Prága a e 9075. Belerád 914, 
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Bocsánatot hérek 
Felkértek az alábbiak közlésére: 
Az Örszágos Magyar Párt ügyvezető 

alelnöke, dr. Inezédy-Jocksmann Ödön ur 
Őméltósága a Mai Világ tudósitójának 
határozottan kijelentette, hogy a párt ve- 
zetősége nem fog foglalkozni e lap 8. 
számában közölt Nyilt levéllel feltett kér- 
déseimre, „mert igen sok más egyéb el- 
foglaltsága van." 

Nyilt levelem megirása alkalmával már 
egészen bizonyosra vettem, hogy kérdé- 
seimre választ kapni nem fogok. Elég 
naiv voltam azt hinni, hogy A válasz 
azért fog elmaradni, mivel annak meg- 
adása kissé kényes probléma elé állita- 
ná a Magyar Párt méltóságos elnökségét, 
hiszen ha jóhiszemünek akarna látszani, 
százszázalékosan az én álláspontom he- 
lyességét kellene igazolnia. Az pedig 
ugyebár elképzelhetetlen valami, hogy 
nekem, alulirottnak, valamiben is igazam 
legyen. Nem lehet már csak azért sem, 
mert hisz én köztudomás szerint „nem- 
zetem árulója, a demokrácia vasagyaru 
kalandora, destruktiv törtető, zsidók bé- 
rence, románok megfizettje, nemzetközi- 
séggel kacérkodó diszmagyar, Tatarescu 
liberális inasa" és minden más vagyok, 
csak nem olyan valaki, akit komolyan is 
lehetne venni. Naiv fejemmel ilyenekre 
gondoltam. És mennyire tévedtem! A vá- 
lasz nem azért maradt el, hanem mivel 
a párt elnökségének igen sok más egyéb 
elfoglaltsága van. 

Most már sajnálom is, hogy a párt ér- 
demekben dus vezetőségét tapintatlan 
kérdéseimmel megzavartam. Tudhattam 
volna, hogy a központi irodában lázas 
tevékenység folyik. Most készitik elő a 
mezőgazdasági kamarai választásokat és 
mélyitik az összeköttetéseket az ukrán, 
bulgár, cipszer és szerb kisebbségekkel. 
Statisztikai adatokat állitanak össze ki- 
sebbségünknek a tenniszsportban és a 
dalművészetben elért eredményeiről. Uj 
magyar nótáskönyv összeállitása is fo- 
lyamatban van. Sőt időt kell szakitani 
arra is, hogy az Ujság és Keleti Ujság 
közötti összefüggések nyomai gondosan 
eltüntettessenek, viszont a Minerva lap- 
kiadó részvénytársaság feltünőbb módon 
beékeltessék. Őh Istenem, mennyi mun- 
ka és mennyi gond! Elfiez még a káni- 
kulai hőség s az én időszerütlen kérdé- 
seim! 

IIlő tisztelettel bocsánatot kérek alkal- 
matlankodásomért. Ezután a lehetőséghez 
képest nem fogom háborgatni kérdéseim- 
mel a Méltóságos Elnökséget, sőt inkább 
segitségére leszek hazaffias tevékenysé- 
gében, részt veszek én is az adatgyüjtés 
és csoportositás nagy munkájában.. Az 
adatokat, - nehogy elkallódjanak 
majd a nyilvánossággal is közölni fogom: 
lássa ország világ, milyen derék munka 
folyik itt. Szolgáljuk a közt egyesült erő- 
vel! Igy egymásról alkotott véleményeink 
is minden bizonnyal javulni fognak. 
Maradok a Méltóságos Elnökségnek 

megkülönböztetett tisztelettel: 

Dr. Deutschek Géza 

Rados éz Co. 
Festéknagykereskedés 

Cluj, Calea Regele Ferdinand No, 21. 

Telefon 692. 

ldegbetegségben. agybajban, epi- 
lepsziában, migrénben. hátgerinc- 
sorvadásban és minden másféle 
betegségben szenvedőket felvesz 

a legszakszerübb kezelésre a 

„NER V A"-szanatorium 
Cluj-Kolozsvár, str. Regala (Majális-u.) 

12a. Speciális kezelések: phycho- 
és hypnotherapia, Wagner-léle ma- 
lárias kezelések. büdések. bénulá- 
sok kezelése a legmodernebb vil- 
lanygépekkel és gyógyfürdőkkel. 

. 

Libe. " rál is körökben bíztosra veszík 
a nemzeti párttal való megegyezést 

Nemzeti párti körökben nem talajdonítanak jelentőséget 
a szovátai tanácskozásokaak 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 25. Saját 
tud.) A politikai élet nyári csendjé- 
ben szenzáció erejével hatott az a 
hir, mely szerint Presan tábornom 
tegnapelőtt és Tatarescu miniseter meghiusulása után sem maradtak ab- 
pedig tegnap Szovátára érkezett, 
hogy Dan Sever nemzetipárti képvi- 
selővel fontos tanácskozásokat foly- 
tassanak. Ez a tanácskozás annál na- 
gyobb érdekességre tarthat számot, 
miután csak nem régiben adtak hirt 
arról a lapok, hogy az augusztus kö- 
zepére tervezett szovátai barátságos 
találkozó, mely a Uberális és a nem- 
zeti párt közeledését segitette volna 
elő, Maniu Gyula magatartása miatt 
meghiusult. 

a vélemény alakult ki eg ügyben, hogy 
a tárgyalások a két párt között au- 
gusztus közepére tervezett találkozó 

an, minek bizonyitéka a tegnapelőt- 

agzonban még semmi hir sem seivár- 
gott ki. A Uberális jól értesültek a 

megegyezést bizonyosra veszik. Eezel 
szemben a nemzeti parasztpárt egyik 
vegsető egyénisége kijelentette a Ma. 
Világ munkatársának, hogy egyelőre 
szó sem lehet a két párt közötti meg- 
egyezésről és a jelenleg folyamatban 
levő szovátai tárgyalálok ez inányban 
nem birnak semmnujféle fontossággal. 

Az angol bankárok megbizottja szerint 
a CFR teljes ujjászervezésére voina szükség 

A százmillió fontos angol kölecsön tárgyalásai 

(Bucuresti, aug. 25.) A Politica je- 
lenti: Mint értesülünk, Bratianu Vinti- 
la folytatja tárgyalásait a százmillió 
fontos angol kölcsönről. Az angol kon- 
zorcium részéről Howard Kelley tár- 
gyal. A pénzügyminiszter ebből az ösz- 
szegből husz millió fonton a CFR ujjá- 
szervezésére szeretne forditani. A köl- 

csönadók azt kivánják, hogy mindezeket 

a munkálatokat angol és amerikai ipar 

vezesse. A berlini lapok szerint a pénz- 
ügyminiszter nem fogja elfogadni ezt a 
feltételt. Lehet, hogy ezen a ponton a 
tárgyalások megszakadnak. Howard 

Kelley beutazta az országot és közölte 
Dumitriu közlekedésügyi miniszterrel, 

hogy a Bratianu-féle terv nem valósit- 

jes rekonstrukcióra szorul, hogy az or- 
tzág ujjáépitését szolgálhassa. 

Komolyan fenyegett a román valutát 
a bécsi bankóhamisitás 

Egyelőre huszezer darab százlejest akartak 
forgalomba hozni 

tBécs, aug. 25.) A rendőrség ma hiva- 
talos jelentést adott ki a százlejesek ha- 
misitóinak letartóztatásáról. Megállapit- 
ja a bécsi rendőrség, hogy a hamisitő 
gyár leleplezése komoly veszedelmet há- 
ritott el, amely a román valutát fenye- 

gette. A gyár már teljesen készen ál- 
lott a munka megkezdésére és gyártma- 
nyait nagyon nehezen lehetett volna 
megkülönböztetni a valódi százlejesek- 
től, olyan tökéletesek voltak a hamisit- 

ványok. 

A román követség titkára tegnap meg- 
látogatta az Eichgraben melletti hamisi- 
tó fészket. A gépek és a papirraktár 

egy rejtett szobában. voltak, az előhivó 
kamrát pedig a padláson állitották fe:. 
Egyelőre huszezer darab százlejest akar- 
tak forgalomba hozni. Szombaton akar- 
ták a nyomást megkezdeni. Az anya- 
gokat külömböző bécsi cégektől szerez- 
ték be, amelyek nem is sejthették, hogy 
hamis pénz gyártására akarták hasz- 

nálni. 

öÖt számológépet egy vidéki városban 
vásároltak. Grünbergnek Jasiban füsze- 
resboltja Van, Weiss egy jasii lámpa- 
gyár igazgatója volt. Ugy látszik, hogy 
még többen vannak beavatva az ügybe. 

-
—
-
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Két uj tut furását kezdik meg 
a kolozsvári városi vizmüvek 

szászfenesi telepén 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 25. Saját tud.) 

A kolozsvári városi vizmüvek vizszolgál- 
tatása ellen évek óta számos panasz 

bangzott el, mely panaszok a vizdijak 

emelése óta mindinkább fokozódnak. 

A városi tanács végre belátta a helyzet 

tarthatatlanságát és a vizmüvek szász- 
fenesi telepén megkezdette két uj kut 

furása céljából a mérési munkálatokat. 

A kutak furását a jövő hét folyamán 
megkezdik. Az uj kutak furásával kap- 

csolatban a városi tanácsnak gondoskod- 

nia kell a főgyüjtő kut megfelelő kimé- 
lyitéséről is, ami nagyobb invesztációt 

igényel. 
A vizmüvek igazgatósága elkészitette 

a vizmüvek kibővitési 

masztó vizhiányokat. Az idén a város 

i tervezetét és 

ideiglenesen enyhiteni fogják a nyo- 

vizkérdését véglegesen aligha tudják 
megoldani, mert a vizmüvek a legelha- 

nyagoltabb állapotban vannak, tekint- 
ve, hogy évek óta semmiféle beruházást 

lapot alaposan meglátszik ugy a vizte- 
lepen, valamint a csőhálózaton, melynek 

jelentékeny része a talajban folyik el. 
Néhány nappal ezelőtt a Majális-ut- 

felső részében lefektetni, hogy a viz 
földalatti elszivárgásának elejét vegyék. 
Ugyanilyen a helyzet a város többi ré- 
szében is. 

A teehnikai ügyosztály véleménye 
szerint a városi vizmüvek rendebhoza- 
talához négy-öt éven keresztül óriási in- 
vesztició szükséges és már a jövő évi 
költségvetésben 8-10 millió lejt fognak 
előirányozni a vizmüvek csőhálózatának 
kijavitására és gépek kicserélésére. 

Jól értesült Uiberális körökben az 

ti szovátai tanácskozások, melyekről 

ható meg. Véleménye szerint a CFR tel- 

erre a célra nem eszközöltek. Ez az ál- 

nagy része annyira hiányos, hogy a viz 

cában csőrepedés volt, amikor is 200 
méter uj csövet kellett a Majális-utcea 

Cluj-Kolozsvár, augusztus 2. 

mentpádium 
(München, aug. 25.) Az országos tör- 

vényszék rendeletére elkobozták a 
könyvkereskedésekben dr. Kemmericn 
Miksa ismert nevü müncheni okkultista 
iró legujabb művét, amelynek cime: 
A tulvilági hit. A rendőrség a könyv 
terjesztését ideiglenesen betiltotta. 
Az elkobzásnak a törvényszék veg- 

zése szerint az az oka, hogy dr. Kem- 
merich átvett művébe majdnem szóról- 

szóra Gruber Károlynak, a müncheni 
műegyetem nemrég elhunyt tanárának 
könyvéből, amelyet bizalmasan mutatott 
meg Kemmerichnek, egész fejezeteket 
és az elhunyt tanár barátai ezért fel- 

jelentést tettek Kemmerich ellen. Az 
iró azzal mentegetőzik, hogy Gruber Ká- 
roly, aki tudvalevőleg szintén közismert 
nevüi okkultista iró volt, felhatalmazta 
őt, hogy kéziratban lévő művének egyes 
részeit a saját könyvébe átvegye. 

Ezzel szemben a kihallgatott tanuk, 
köztük báró Schrenck-Notzing is eskü 
alatt vallották, hogy Kemmerieh erre 
nem kapott felhatalmazást Grubertől. 
Jelentkezett egy ügyvéd is, aki elő- 
adta, hogy mikor Gruber Károly meg- 
tudta, hogy dr. Kemmerich Miksa visz- 
szaélt bizalmával és a neki kéziratban 
átadott művéből hosszu részeket a sa- 
ját könyvében mint eredetit közölt, meg- 
bizta, hogy inditson pört Kemmerich el- 
len és az ügyvédi felhatalmazást erre 
egy nappal halála előtt irta alá. a 
szírAz- ozIű 

Jaokie, a karmester 

A hollywoodi gyermekeknek nyilván 
nagy előnyük van a világ összes többi 
gyermekei felett. Ebben a városban 
ugyanis, amely a film Mekkája, először 

vezették be a rendszeres oktatást a film 

segitségével az összes iskolákban. Egy 
nagy amerikai lap igy mutatja be most 

Jackie Coogant, amint az iskolában 

filmről tanulja a természetrajzot, 

ugyanez a lap elárulja, hogy Jackie Coo- 

gan e szemléltető oktatás nélkül köny- 

nyen irástudatlan maradt volna, mert a 

sok filmezés közben nem ért rá tanul- 

ni, A film utján való tanulásban azon- 
ban elemében van a kis művész, ugy 

hogy az iskola dacára is nyugodtan 

folytathatja tovább foglalkozását, a 

filmezést, ugy hogy nem kell karrierjét 

abbanhagynia. 

Hozzátehetjük, hogy Jackie Coogan 
nemcsak a filmen csodagyermek, hanem 

a zenében. Nemrég fedezték fel, hogy 

egészen páratlan zenei talentum. Egyik 

legujabb filmjének kisérő zenéjét maga 

vezényelte az orchesternek, ugyhogy a 

sajtó meghivott képviselői most csodá- 

kat irnak Jackie Cooganról, a karmes- 
terről is. 

Ilatszerek 
Kölni vízek 
Rózsa 1. ROYAL drogeria 

Cluj, Piata Uniri (Főtét) 

Dobozokat, 
posta és 

vasuti ládákat 
prom! szállit a 

„LEMNŐS LÁDAGYÁR 
Cluj. Calea Motilor 23. Telefon 645. 

HvYamilia kenyérrel magas fáperejénél fogya zötk megtakaritás érnető a 
. 



set 26. 

- De hát miért nem akar Nelli férj. 
hez menni? 

- Ast mondja, hogy nincs rá szüksé- 

ge. Van papája, aki már hajnalban ká- 
romkodik, kutyája, amely egész délután 
morog és egy macskája, amely az éjjelt 
házon kivül tölti - minek akkor 

egy férj is?, 
még 

" 

A ringlispil 
elárvult lovaira, hattyuira és fene- 
vadjaira ujra visszakerülnek a cselé- 
dek, - ha jobban tetszik, háztartási 
alkalmazottak, akiket a kolozsvári vá- 
rosi tanácsnak afrikai szellemüi ren- 
delete számüzött a vasárnapi sétatér- 
ről. Szomoru látvány volt, amint mn- 
den vasárnap kora délután szuronyos 
katonák és rendőrök állották el a sé- 
tatér bejáratait és nem engedték be 
a cseléd-formáju leányokat. Csak néha 
tettek kivételt, ha egy-egy csinos 
leányare passepartoutja, általános 
menetlevele élénkebben beszélt, mint 
a sivár, élettelen rendelet. A főtéri 
korzó tilalma után a sétatérről 1s 
számüzték a cselédleányokat, amire a 
kolozsvári tanácsnak patentet kellett 
volna kérnie, hiszen ilyen páratlan 
bölcsességet előtte senkisem talált fel 
a világon. 

A nagy francia forradalom a sza- 
badság, egyenlőség és testvériség esz- 
ményeit ültette az emberész oltárára 
és a legtöbb ember azt hiszi, hogy 
ezek az eszmények immár élő valósá- 
gok. Mások meg ugy gondolják, hogy 
a termelési rend átalakitásától le- 
letne várni ezeknek a magas ideálok- 
rak megvalósulását. Ugyanakkor a 
saját legközvetlenebb környezetükön 
sem vagyunk hajlandók megkezdeni a 
valóban emberséges életmódot, az em- 
tertárs megbecsülését, ami nélkül 
nem lehet elképzelni jobb társadalmi 
rendet. Az önbecsülés hiányából ko- 
vetkezik a mások megbecsülésének 
hiánya és lenézése, kikülönitése azok- 
nak, akik vagyonban, müveltségben, 
születésben valacsonyabbak nálunk. 
Ennek a rideg, önző felfogásnak az 
eredménye az olyan megalázó és cél- 
talan rendelet, amilyen a sétatér és 
korzó publikumának szociális meg. 
válogatás volt, megcáfolva mindent, 
ami egy demokratikus közülethez 
méltó. 

Eltemettéli Lovászy Mártont. Buda- 
pestről jelentik: Tegnap temették el nagy 
részvét mellett Lovászy Mártont, a Ká- 
rolyi:-kormány volt miniszterét. A teme- 
tésen az ujságirószervezet nevében Pün- 
kösdi Andor, a 48-as párt részéről P. 
Ábrahám Dezső mondtak beszédet. 

ellopták az állomás várótermében husz- 

ügyészség eljárást inditott Pangalosz 

ma ep smitton keri Eondonból 
(London, aug. 25.) A kedvező id8ja- 

rási jelentések hirére Hamilton repülő- 
kapitány és Newton ezredes elhatároz- 
ták, hogy a délután folyamán utnak in- 
dulnak a kanadai Ottavába. Repülőzé- 

pük, a St. Rafael nevü kétfedeles Fok- 
ker, A repülőket utjukon Wetterham 
hereegnő is elkiséri, aki maga is is 
mert pilótanő. 

(Prága, dug. 25.) A :os rendőr- 
ség az éjszaka házkt fendezett 
a fascista párt titká. nak és a 
fascista lap szerkesztőségének helyisé- 
geiben. Több kompromittáló aktát el- 
koboztak. 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 25. A Mai Vi- 
lág tudósitójától.) Az állomási rendőr- 
ség főnöke, Fárágáu rendőrkapitány a 
tegnap délelőtt letartóztatta Buzsuna 
Mária 24 éves zsebtolvajnőt, aki az er- 
délyi vasutvonalakon utazgat ilyen mi- 
nőségben több mint egy éve. A csinos 
zsebmetszőnő, letartóztatását Resteman 

Anica feljelentése előzte meg, akinek 

ezer lejt tartalmazó retiküljét. 

A feljelentő elmondotta, hogy a vá- 
róteremben egy csinos hölgy ült mellé, 
beszélgetésbe eredt vele, mind közelebb 
huzódott hozzá, később pedig egy arra 
elhaladó férfi felé kiáltott: 

- Ah! Maga itt. Üdvözlöm! - és 
erre felkelt és a pardont mondva, a fér- 
fivel együtt eltávozott: Vele együtt tünt 
el az értékes pénzestáreca. 

A rendőrség a feljelentés nyomára né- 
hány óra mulva lefogta az állomás te- 

A zsebmetszés démona 
a kolozsvári állomáson 

vei elrabolták fegyelmi ügyének aktált 
A külügyminisztérium egyik titká- 

rának villájában éjjel fegyveres em- 
berek törtek be és elrabolták a Gajda 
tábornok fegyelmi ügyére vonatkozó 

füléetén. A feltünő szépségü, elegáns 
zsebmetszőnő kezdetben mindent taga- 
dott, megmotoztatása alkalmával azon- 
ban némi hiánnyal, megtalálták dus 
hajába rejtve az ellopott összeget. Ez- 
után őszinte, beismerő vallomást tett. 
E szerencsétlenségem vitt a bünre 

mondotta megtörten. - Szüleim gaz- 
dag nyitrai földbirtokosok és mint gaz- 
dag lány, szerelmes lettem egy cseh or- 
vosba, aki megszöktetett a szülői ház- 
tól, Bécsbe, Párisba, majd a Rivierára 
vitt. 
További elbeszélésében, filmtémasze- 

rüen bontakozik ki egy hagyvilági éle- 
tet kedvelő csinos nő kalandos élete. Az 
orvos egy szép napon otthagyta, nemso- 
kára pénz nélkül maradt. Nem mert szü- 
leihez hazamenni, hanem Csehszlovákiá- 
ba utazott, ahol hosszas bolyongás után 
összeakadt zsebmetszőkkel, akik rövil 
munka után bevezették mai mestersé- 
gébe. 

............. 

- A nagyváradi vasuti állomáson tiz- ! 
milliós sikkasztást fedeztek fel. Dr. 
Motzo Joan, a bukaresti vasutigazgató- 
ság jogügyi tanácsosa ma váratlanul 
Oradeára érkezett és vizsgálatot indi- 
tott az ottani vasut igazgatóságnál, hol 
egy nagyarányu sikkasztás nyomait si- 
került felderitenie. Nagyarányu sikkasz- 
tásról van szó, ami évekre huzódik 
vissza. A hiány meghaladja a 10 mil- 
liót. A nyomozást a rendőrség segitsé- 
gével folytatja, több letartóztatás vár- 
ható. 

- Hó esett a Tátrában. Mi még a ká- 
nikulával bajlódunk, a Tátra már 
megkapta az első téli kóstolót. Prágai je- 
lentés szerint ugyanis a Csorba-tó mel- 
lett levő Szentivánban augusztus 23-án 
leesett az első hó. 

Leszakadt az erkély. Kairóból je- 
lentik: Zagul pasa temetése alatt az 
egyik ház erkélye leszakadt. Tizenkét 
ember nézte az erkélyről a temetést. Kö- 
zülök három azonnal szörnyethalt, a 
többiek kisebb-nagyobb sebesüléseket 
szenvedtek. 

....................................... 

Párbaj a pusztában 
Opera Mozgóban 
............. 

- A magyarok győztek a dániai cser- 
készversenyen. Kopenhágából jelentik: A 
dán cserkészversenyt nagy küzdelem 
után a magyar csapatok nyerték meg. 

A Pangalosz feleségét összeesküvéssel 
vádolják. Athénből távratozzák: Az 

diktátor felesége ellen, akit azzal va- 

-Hat és félszázalékra szállitotta le az 
Osztrák Nemzeti Bank a leszámítolási ka- 

muatlábat. Bécsből jelentik: A Nemzeti 

Bank a váltóleszámitolási kamatlábat 6 

és félszázalékra szálitotta le. 

Negyvenöt amerikai ujságiró érke- 
gett Budapestre. Tegnap este 45 ameri- 
kai ujságíró érkezett a magyar főváros- 
ba. A vendégeket afőváros, a kormány 
és az amerikai követ fogadták a pálya- 
udvaron. 

- A cárevics élf A Matin jelenti: A 
legutolsó cárevics, Alexej nagyherceg 
nem halt meg, hanem Brombergben él. 
Helyette a szakácsa fiát ölték meg a 
bolsevisták. 

- Danzigban internálják az orosz 
emigránsokat. Varsóból jelentik: A dan- 
zigi hatóságok a Lengyelországból ki- 
utasitott orosz emigránsokat, kik ott 
monarchista propagandát folytattak, 
koncentrációs táborokban internálta. A 
danzingi orosz kereskedelmi misszió fel- 
ajánlotta az emigránsoknak, hogy előze- 
tes lojalitási nyilatkozat után visszatér- 
hetnek hazájukba, az emigránsok azon- 
ban erre nem voltak hajlandók. 

- Ostorral párbajoznak egy démoni 
szépségü asszonyért a pusztában a rabló 
meg a mérnök, hihetetlenül izgalmas me- 
se keretében. Greta Garbot, a viág 
egyik legszebb szinésznőjének tartják 
mindenütt, mert ez a remek svéd leány 
az emberi érzések egész teljes skáláján 
egyenlő biztonsággal tud játszani. Greta 
Garbo hideg szenvedélye füti forróra a 
Párbaj a pusztában cimű filmet, amely 
az Opera Mozgó nagy szenzációja és 

dolnak, hogy részes abban az összees- 
küvésben, amely a kormány ellen irá- 

nyult és amelyet csak a minap fedeztek 
föl. 

minden előadáson elnyeri legfőbb ju- 
talmát, a közönség elragadtatott lelke- 
sedését. Előadások félhat, félnyole és 
féltiz órakor. 

l 

jjelentések szerint Stumpf 
Lindberg egyik 

3. oldal 

- Lindberg barátja lezuhant és ször- 
nyet halt. Newyorkból irják: St.-louisi 

hadnagy, 
legjobb barátja két 

nappal ezelőtt repülőgépet bérelt, hogy 
egy kisebb utat a levegőben tegyen meg. 
A gép lezuhant és a szerencsétlen had- 
nagy szörnyet halt. A pilóta rulyosan 
megsebesült. 

E Az élő szó szerelmese. Berlinből 
irják: Az egyik német filmujság érdekes 
feljegyzést közöl a Hollywoodban meg- 
interjuolt Biró Lajosról. A kitünő ma- 
gyar iró rengeteg pénzt keresett Ame- 
rikában filmdarabjaival s igen tekinté- 
lyes fizetést kap mint filmdramaturg s 
mégis visszakészül Európába. Nem birja 
már az amerikai iramot s vágyik vissza 
egy kis kényelmes kulturlevegőt szivni 
első szinpadi sikereinek szinterére. Biró 

I Lajos, irja a filmujság, az élő szó sze- 
relmese. A husből és vérből való sziné- 
szek még ma is jobban érdeklik, mint a 
film néma szinjátékosai. Biró Lajos a 

következő csattanós kijelentéssel fejezte 
be az interjut: - Igen, visszatérek régi 
szerelmemhez, a drámairáshoz, mert 
jobb szeretem látni, hogy ötszáz emben 
hallja, mint hallani, hogy ötmillió em- 
ber látta, amit irtam. 

Bár baja pusztában 
Op ern Mozgóban 

A KKASE kerékpáros kirándulása, 
A KKASE kerékpáros szakosztálya f.- 
hó 28-án, vasárnap kerékpáros kirándu- 
lást rendez. Utirány: Szászfenes, Szent- 
László, Várfalva, Torockó; visszafelé: 
Torda, Kolozsvár, Indulás szombat este 
fél 11 órakor a vármegyeházától. Ve- 
Zető Véber Oszkár szakoszt. elnök. Für- 
dőruhát mindenki hozzon. Kedvezőtlen 

idő esetén indulás reggel 5 órakor az 
Operától. 

- 7500 dollárt ajánlott fel egy mű- 

liomos, hogy a walesi herceget láthassa. 
Londonból irják: Ismeretes, hogy a wa- 
lesi herceg és öccse a yorki herceg mosd 

Kanadában vannak. Ezzel kapcsolatban 
érdekes esetről ir az egyik kanadai uj- 
ság. Egy kanadai milliomos elhatároz- 

ta, hogy mindenképpen látni akarja 
hosszabb ideig a walesi herceget. Fer- 
ajánlott tehát 7500 dollárt, ha meghiv- 
ják arra a táncestélyre, amelyet a her- 
ceg tiszteletére rendez. A rendezőség 
azonban kereken elutasitotta a millio- 
mos ajánlatát. 

- A mandsuriai rendőrfőnök Párisba 
érkezett és mingyárt meglopták. Párisból 
jelentik: Mandsuriából Párisba érkezett 
Tetsutaro Jujivara rendőrfőnök, hogy a 
francia rendőrséget tanulmányozza. Egy 
hotelben szállt meg s mingyárt megérke- 
zése napján meglopták. Mialatt a hotel 
éttermében vacsorázott, valaki álkulccsal 
kinyitotta szobáját és ellopott az egyik 
bőröndjéből 20.000 frankot. Nem tett je- 
lentést az esetről a rendőrségnek, hanem 
maga kezdte meg a nyomozást és bámu- 
latos gyorsasággal kézre 
tolvajt. 

- Életmentés közben a tengerbe ful- 
ladt egy angol tábornok. Londonból ir- 

ják: Fleming Jenkins tábornok St. Leo- 
nard fürdőhelyen ki akart menteni a 
tengerből egy fuldokló öregembert és 
annak lányát. A tábornok és a fiatal 
lány örvénybe kerültek és a tengerbe 
vesztek, az öreg embernek azonban sike- 
rült megmenekülnie. 

- Anmerikai magyar pilóta halálos 
szerencsétlensége. Newyorkból jelentik 
Kis Ferene, kassai származásu magy: 
pilóta egy pilótatársával ezer méter 
magasságból lezuhant és szörnyethalt. 
Mindössze huszonnégy éves volt. Az 
amerikai magyarság osztatlan részvéte 
mellett temették el. 

is keritette a



SPORTVILÁG 
............... 

Xik lesznek az uszó bajnokaink. Nagy 
eseménye lesz Románia uszó életének az 

augusztus 28-án Marosvásárhelyen meg- 

rendezendő verseny, mely ugy külsősé- 

geit, mint sportbeli értékét tekintve a 

legnivósabb bajnoki versenyünk lesz. 

A Pusztafi-verseny Erdős Márta KAC 

és Genersicht Ilus (KAC) rekordján ki- 

vül semmi elsőrangut nem rodukált. 

Azóta Erdős Márta (KAC), Horatschek 

(HTV), Czigler (MSE), Felicides, Bá- 

nyai, Orosz, Asztalos, továbbá az NSE 

4100-as stafétája olyan formában van- 

nak, hogy legtöbb számban elsőrangu 
eredményekre van kilátás. 

A 800 és 400 méteren Horatschek 
(ETV) kiváló formában van. A két baj- 
nokság feltétlenül az övé. A 100 méterem 
nem tiszta a helyzet. Helicides nincs 
olyan nagy formában, mint a tavaly. 
Ezek dacára mégis Felicides győzelmét 
tartjuk valószinünek. 100 méteres háton 
az idei formák nem kielégitők. A ver- 
senyt valószinüleg Bányai (KAC) nyeri. 
A 100 m. mellen Asztalos éppen olyan 
biztosan nyeri versenyét, mint Hora- 
tschek. Nagy küzdelem várható az 50 m. 
női melluszásban, ahol az uj rekorder 
Genersicht Ilus és Hecht Éva vivnak 
nagy harcot. Nem lesz azonban ellenfele 
a 100 m. női gyorsuszásban Erdős Már- 
tának. Ő egyike a biztos győzteseknek. 
Eredménye vagy rekord, vagy ahhoz kö- 
zelálló lesz. Garancia erre képességei 
mellett szorgalmas tréningje. 

Kehling nyerte meg a kolozsvári höl- 
gyek diját. Tegnap Temesváron játszot- 
tak egymás ellen Kebrling és Luppu dr. 
a kolozsvári hölgyek dijáért. A versenyt 
és egyuttal a dijat Kehrling Béla ma- 
gyar champion nyerte meg. A döntőben 
6:3 kilencheted arányban verte a ro- 
mán bajnokot, Lappu dr-t. 

A Kinizsi revánsra hivta ki a Bástyát. 
A Kinizsi, amely mint ismeretes, vasár- 
nap 6:0 arányu sulyos vereséget szen- 
vedett Szegeden a Bástyától, nem nyug- 
szik meg ebben a vereségben. A Kinizsi 
vezetősége irreálisnak tartja az ered- 
ményt, melyet azzal magyaráz, hogy a 
esapat pénteken indult el Temesvárról, 
egész éjszaka és szombaton délelőtt uta- 
zott, Szombathelyen szombaton délután a 
Sabariával játszott s azután ujra vonat- 
ra ült, hogy vasárnap Szegeden tegyen 
eleget kötelezettségének. A csapat telje- 
sen fáradtan állt ki a szegedi mérkőzés- 

re s igy megközelithetően sem fejthette 
ki kétségtelenül kiváló tudását. 

A Kinizsi rövidesen ki szeretné repa- 
rálni a szegedi csorbát s ezért szeptem- 
ber 4-re revansmérkőzésre hivta ki a 
Bástyát, amely még nem döntött, hogy 
eleget tesz-e meghivásnak. 

Játékos hirek. Reményi, a Haggibbor 
kiváló játékosa állandó tartózkodásra 
Csernovitzba költözött, ahol a Hakoah 

szineiben fog tovább szerepelni. - Ra- 
duch, a KAC kiváló játékosa vasár- 
nap mntatkozott be uj egyesületében, a 
Dragos Vodában a Hakoah elleni mér- 
kőzésen. Győzött a Dragos 3:1 arányban. 
A gólok közül Raduch egyet lőtt. A 

csernovitzi lapok. megállapitása szerint 
Raduch volt a mezőny legjobb embere. 
- Farkas Ernő, a Haggibbor kiváló 

centere és Pollák Dániel, a Haggibbor 
bekkje vasárnap, illetve kedden tartják 

esküvőjüket. 
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Goga nem hajlandó életre támasz- 

tani az antiszemita mozgalmat 
(Bucurest, aug. 94. Saját tudósitónk- 
tól. ) A kormányhoz közelálló Politica 
cimü lap „Az antiszemitizmus és Ge- 
ga Octávián" oim alatt a romániai 
ontiszenütizmus helyzetével foglalko- 
zik, Megállapitja, hogy a választások 
szükségessé tették az antiszemita Viga 
Ukvidálását. Egyesek ugyan megpró- 
bálták visszaépiteni a régi frontot, 
Cuza, Sunuleanu és Paul Ilescu ki- 
békitésével, a kisérlet azonban nem 
sikerült. 
A sikertelenségek láttán Sumulea- 

nmu és Paul Ilescu megpróbálkoztak 

kontaktusba lépni Goga Octávián 

párthiveivel és barátaival remélve, 

hogy a volt belügyminisztert is meg 

fogják majd myerm az esemének. 

Megbizható információink alapján 

mondja a lap -állithatjuk, hogy 

Goga ellene van minden ilyen kalan- 

dos politikának és továbbra is a nép- 

párt hü katonája marad. Ellenben 

az ősz folyamán néhány politikat 

szabadelőadást fog tartami, amelyek 

minden bizonnyal nagy visszhangot 

fognak kelteni az ország közvélemé- 

nyében. 

Meggyitkoltak egy német fajvédő 
agitátort 

A rendőrség azt hiszi, hogy vértörvényszéki gyilkosságról 
van 

(Berlin, aug. 25.) A politikai rendőrség 

ujabb vértörvényszéki gyilkosságot fede- 

gett föl. Szombaton délután a hamburg- 

berlini vasutvonal mentén, Ludwigshust- 

nál egy holttestet találtak, amely körül- 

Hazaszállitják minden országból 

szo 

belül 25 éves férfié. Nyakán kötél volt és 
olyan zubbonyt viselt, mint a fajvédőkü- 
lönitmények tagjai. A rendőrség azt hi- 
szi, hogy a meggyilkolt ember Köhne 

Károly brémai fajvédő agitátor. 

az orosz emigránsokat 
(Bécs, augusztus 25.) Valószinüleg 

népszövetségi intervencióra minden 

országban előkészitik az orosz 

emigránsok hazatérését. Danzing- 

ban, az ott tartózkodó monarchista 

orosz emigráltakat táborba gyüjtötték 

és nyilatkozatot akartak velük aláirat- 

r4, hogy nincs kifogásuk Oroszországba 

való visszaszállitásuk ellen, ha a jelen- 

legi kormányzat minden büntető szank- 

ciót felfüggeszt velük szemben. Az 

emigránsok tulnyomórésze megtagadta a 

nyilatkozat aláirását. 

(Bucuresti, aug. 25. Saját tud.) Két 

nap előtt a fővárosba érkezett Albert 

Thomas, a nemzetközi munkakamara el- 

nökének megbizásából Robert Schlem- 

mert, aki tanulmányozni fogja a Romá- 

niába menekült oroszok és örmények re- 

patriálási módozatait. Tárgyalást foly- 
tatott Franasovici belügyi államtitkár- 
ral, akivel megállapodásra jutott, hogy 
azoknak a bevándoroltaknak, akik nem 

repatriálhatnak az országból, ideiglenes 

jellegü Nánsen utleveleket bocsájtanak 

ki, amellyel elhagyhatják az ország te- 

rületét. Az ügyre vonatkozólag egyéb- 

ként a legközelebbi minisztertanács is 

határozni fog. al: 

Revolveres fenyegetésekkel a nagy- 

váradi szeméelyvonat megállitására 

kényszeritettek az egeresi váltóőrt 

A 00. számu vasuti őrház tit
ka 

(Cluj-Kolozsvár, aug. 25, A Mai Vi- l 

lág munkatársától.) Az Egeres tőszom- 

szédságában levő 90: számu vasuti őr- 

háznál tegnap éjszaka titokzatos egemé- 

nyek játszódtak le. A misztikumokból 

egyelőre csak annyi világlik ki, hogy a 

kilencvenes váltóőre, Kordis János, a 

bakterház előtt vészjelzéssel leintette a 

Nagyvárad felől jövő személyvonatot. A 

vonatvezető személyzet közelgő szeren- 

csétlenséget sejtett a vészjelzések mö- 

gött. Megállás után felelősségre is von- 

ták a váltóőrt, ez azonban felelet he- 

lyett halálsápadtan hebegett néhány 

hangot, majd elájult a nagy izgalmak 

következtében. 

A vonat ilyen körülmények között lé- 

nyeges késéssel futott be Kolozsvárra, 

ahol jelentést tettek az esetről a vasut- 

ügyi felügyelőségnél, ugyanakkor pedig 

jelentés érkezett a kolozsvári csendőr- 

parancsnoksághoz, ahol Bota csendőrka- 

pitány személyes vezetésével megindul- 

tak a vizsgálatok a titokzatos ügyben. 

Először is az eset főszereplőjét, a 

váltóőrt hallgatták ki, aki elmondotta, 
hogy a vonat érkezése előtt mintegy ne- 

gyedórával négy marcona alak állitot 

- HBérbakter -, mondotta az egyik, 

egy félszeműü - állitsd meg a vonatot, 
ha erre jön, mert Kolozsvár-felé aka- 

runk utazni! 
A megszeppent váltóőr mindent elkö- 

vetett, hogy meggyőzze őket a kérés tel- 
jesitésének lehetetlenségéről, az éjszakai 
látogatók azonban erre egészen vad esz- 
közökhöz folyamodtak. Az egyik tőrt 
rántott elő, kettő revolvert, a negyedik 
meg egy kötelet tartott a váltóőr felé. 
aki füt-fát megigért, csakhogy megsza- 
baduljon az életveszedelemből. 
A letartóztatásban levő váltóőr fan- 

tasztikus vallomását megerősiti a fele- 
sége vallomása és maga a megállitott 
vonat személyzete is elismer annyit, 
hogy lefékezés után négy alak szállt be 
a vonat tulsó oldalán, az egyik harma- 
dik osztályba. A vizsgálatot folytatják. 

- Nem volt tüntetés tegnap Kolozs- 

váron. Meg kell cáfolnunk az egész vá- 

rosban elterjedt hirt, hogy mint a kül- 

földi városokban, nálunk is tüntetés. 
zajlott volna le. Amint szemfülés ripor- 

terünk megállapitotta, a Wesselényi- 
utcában összegyült nagy tömegnek nem 

volt tüntető szándéka, hanem egysze- 
rüen mindenki be akart jutni a Gólya- 
áruházba, hogy olcsón vásárolhasson. 

a legjulányosabb árban 
de i 

Cluj-Kolozsvár. augusztus 20. 

t 

- Fogadjunk, el sem hissi, ha mon- 
dom, hogy vannak még bátor férfiak Ko- 

lozsváron... 
- A pofonra gondol a tegnapi stran- 

- Avrra, Pancser ur. Másutt nőket vé 

denek pofonnal, nálnk azsal támadják 

őket... De ne szóljon senkinek, mert szé- 

gyenlem az esetet... Ha egy nappal előbb 

történik, felajánlottam volt az illető fér- 

fit Sacco helyett Fuller kormányzónak... 
- És a szegény Vansettit cserbenhagy- 

ta volna? 

= Szépen Pancser ur. A részére aet 

kértem volna, hogy Kolozsváron ülnének 

billamos székbe.. A mi áramunk humá- 

nmus és gyengéd áram, az nem öl embert, 

még egy lámpát sincs szive felgyujtani... 

Mikor az árat felemeli, akkor is milyen 

szemérmesen pislog.. 
- Mi igaz abból, hogy Titulescu nem 

fogadta el az angol kölcsönt, mit táleán 

kináltak neki? 
- Igaz, Pancser ur, igas. Kereken és 

büszkén visszamtasitotia, mikor kinálták 

most, mert nem adták azelőtt, mikor 

kérte.. ; 

Szóval Titulescu jól visszafizette a 

kölcsönt? 
Igy fizette vissza, Pancser un és eb- 

ben is mar 

.. 

APRÓHINDETÁSBK 
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vasta- 

etütövel 10 lej. Legkisebb apróhir- 
detés 50 lej. - Állástkeresőknek 500/0 

kedvezmény. Apróhirdetések dija elő
re 

fzetendő. jeligés levelet csak tov 

bitunk. ha portóbélyeg mellékelve van. 

Menyasszonyok, vőlegények sze 

csések lesztek, ha ékszert és 
- 

füf Markovitstól vesztek. Clui, 

Megjöttek a legujabb dívatu 
női té- 

Hkabát modellek az olcsóságáról közis- 

mert Park áruházba. Malom-ucca 6. Te- 

kintse meg kirakatunkat. 

Kitünő jó házikoszt kapható köz 

pontban kihordásra is. Gunczernél Wes- 

selényi Miklós-ucca 7. 

Móriczx futáriroda Cluij. atr. Regin 

Maria 14. Minden megbizást elválla 

Sighet--Satumare- Oradea a nkoga - 

Brasov-Bucurestibe naponta futárok in- 

dulnak. Élintéznek minden ügyet, uive
 

let, leveleket, csomagokat visznek és hoz- 

nak. Vidékiek vizumoztatása soron kivül. 

laformációk, kereskedők, gyárosok. ma- 

gánosok és házasulandók részére. 

Waginger Józset műasztalos butorai 

kolosszális olcsók, Cluj, 
Ferenc-u. 

30. szám. 

Angol-francia női 
munkát, fehérnemüt a 1 

ruhákat, kézi- 
bb kivitelben 
zit a, Mode 

aris' szalon, Bólyai-u. 2. 

Építészek és épittetőök figyel- 
mébe. A legolcsóbb vasrácsokat és épü- 

letlakatos munkákat Kendoff István laka- 
tosmester készíti. Str. Noua (Ujj-utca) 20. 

A könyvplac szenzá „A feje- 
deimi nász vagy étkzfcet a ha- 
lálraitélt mágnás leánya' nagy- 
szerü történelmi regény János Zsigmond 
erdélyi fejedelem korából. Eddisg ö0 fazel 

jeleni meg. Az egész mű 80 fűzet. E 
füzet 3 lei, Kapható minden ujságárusitó 
helyen. Kiadja Polonyi Albert 

Felelős szerkesztő: KARSAY LÁSZLÓ. 
" 

131 Nyomtatott a Lapkiadó r-t. körforgógépén. Cluj, Str. Univeristütii 3. 


